中国农业科学院 山东省农业科学院
科技创新工程战略合作工作上的讲话稿

尊敬的于国安副省长、唐华俊院长、万书波院长，各位领导、各位专家:
大家上午好！很荣幸参加今天的活动，我是中国农业科学院农产品加工研究所戴小枫。
近年来，山东省农产品加工业经过上下高度重视、齐抓共管、大力发展，已超过江苏省跃居为全国农产品加工业第一大省。据统计，2016年底全省规模以上农产品加工企业达到1.3万家，销售收入达到3.7万亿元，农产品加工业产值与农业产值之比达到2.6:1,高于全国平均水平2.2:1，已经成为名副其实的农产品加工产业发展的大省、现代农业发展的强省。同时，在农产品加工和现代农业发展相关的全程质量可追溯体系、外向型农业、科研投入、品牌战略等方面积累了非常好基础，涌现出一批像西王、张裕、鲁花、龙大、金锣、中裕、香驰、三星等国内外知名的龙头企业和品牌。产业发展基础坚实，潜力巨大，可喜可贺！
现代农业是工业化、城市化发展的产物，是以产后加工、保鲜、物流和相关服务业为主体，产前、产中、产后全产业链的新型业态，是农业现代化的主要内涵和标志，在我国已经成为第一大支柱产业和基础产业。2016年我国农产品加工业规模以上企业主营业务收入达到了23万亿，在制造业占比中也已经跃居第一，达到19.3%，在国民经济、食品安全、国民营养健康、推动供给侧结构性改革、促进一二三产业融合发展等方面扮演着举足轻重的角色。
世界经济发展规律表明，当一个国家或地区人均GDP超过1万美元中等收入大关后，营养健康就将取代食品安全成为新时代农业发展的目标、任务、重点和历史使命。未来三十年，我国农业将迎来以营养健康为己任的农产品加工业井喷式高速发展的黄金阶段。党中央、国务院高度重视健康中国建设，习近平总书记指出：“没有全民健康，就没有全面小康。要把人民健康放在优先发展的战略地位”。要求大力发展养老、旅游、互联网、健身、休闲、农业、食品、医药、环保等大健康产业。党中央、国务院相继出台《健康中国2030规划纲要》、《国民营养计划（2017-2030）》、《中国食物与营养发展纲要（2014-2020）》等规划，系统部署。
特别是2016年5月29日习近平总书记在安徽围绕发展现代农业、建设社会主义新农村发表重要讲话以来，党中央、国务院相继出台了一系列重大决策和政策举措，改革的力度和密集度空前，开启了我国现代农业发展的新纪元。
借今天的机会，根据学习体会，对山东省农产品加工业的发展提以下几点建议，仅供参考：
一、按照习近平总书记“发展现代农业出路在融合、重点在加工”的重要指示精神，努力实现“大地增绿、农民增收、企业增效、政府增税”的四增目标，充分调动农民、企业、各级政府的积极性，依托农产品加工产业的发展，大力推进一二三产融合，实现多要素聚集、多主体培育、多支撑体系建设，作为山东省农业发展的重要抓手。
通过农产品加工业的发展，带动三产、拉动一产，拉长加粗产业链、提升价值链、融合创新链，以农耕文化为魂、青山绿水为依、美丽田园为韵、生态农业为基、古朴村落为形、创新创意为径，发展休闲农业新业态和新消费，挖掘观光、文化、环境价值，发挥生态休闲、旅游观光、文化传承、科普教育多功能，融合生态农业、观光农业、乡村旅游、文化旅游、科普观光、体验农业等形式，使农业从传统的搞粮向搞绿、搞食、搞娱、搞乐、搞玩、搞文、搞住、搞体验、搞工业、搞科普转变，不但卖产品还要卖过程、卖体验、买享受、卖观感、卖文化、卖环境、卖科普，使农业成为养眼、养肺、养胃、养心、养脑、养生、养寿、养人的新产业，让农业有文化说头、有休闲玩头、有再来念头、有后背箱带头、有发展奔头、有农村干头，让田园变公园、空气变人气、青山变金山、绿水变财源、劳动变运动、农村变景区、农舍变客房、试验变科普、专家变熊猫、民俗变文化、产品变礼品、观感变念想，让农村成为美丽的家园、农业成为幸福的产业、农民成为有尊严的群体。
山东省在这些方面具有得天独厚的条件和基础，礼仪山东、好客山东，一山一水一圣人，既是沿海沿河地区，又有山区和平原，还是革命老区；既有历史，又有文化，还有民俗和红色基因；既有丰富多样的食文化、酒文化、丝绸文化、海洋文化，还有渊源流长的孔孟文化、齐鲁文化、仙道文化，可资开发的一二三产融合资源很多，潜力无限。
二、大力发展海洋水产品加工业。山东既有盛产鱼、虾、贝、藻、棘的资源禀赋优势，又有胶东地区加工产业发展的基础优势，还有以青岛海洋科学与技术国家实验室为中心支撑的水产科技创新优势，更有国家走向深蓝、发展全球海洋产业、经营海上丝绸之路的机遇优势，在发展资源梯次利用、精深加工、高附加值开发、全球布局产业等方面前途无量。
三、大力发展中式菜肴工业化生产。山东既是祖国八大菜系鲁菜之故乡，也是中国四大名厨之生产地，优势特色突出。鲁菜的工业化生产和消费，未来在国内和国外都具有超过万亿元的巨大市场前景，也是我国农产品加工产业发展的主要方向和重点之一。
四、大力发展功能性食品、药食同源营养健康产业。这方面，在山东省农科院、加工研究所几届班子的高度重视、大力支持和共同努力下，已积累了良好基础、形成了特色和国内比较优势，比如以药食同源为主线的国家农业部新资源食品专业重点实验室去年已落户山东省农科院加工所，以创新引领和驱动，功能性食品、药食同源营养健康产业在山东未来的发展前景也是巨大的。
近几年，中国农科院农产品加工研究所在农业部、院党组领导热忱关心和大力支持下，相继牵头成立了中式食品工业化产业创新联盟、药食同源产业技术创新联盟等协同创新的新平台。我们愿意与山东省农科院的同志们心贴心、手拉手、肩并肩，共享资源、共建研发中心、共建创新平台、共建现代农业产业园、共建农产品加工开发区，共创我国农产品加工业、营养健康产业和现代农业的美好未来。
最后，恭祝中国农业科学院、山东省农业科学院在科技创新工程上的合作开出绚丽的花朵，预祝今天的活动圆满成功。
谢谢大家！
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